Флора
Флора (в ботанике, лат. flora) — исторически сложившаяся совокупность видов растений, распространённых на конкретной территории («флора России») или на территории с определёнными условиями («флора болот») в настоящее время или в прошедшие геологические эпохи.  На практике под выражением «Флора территории» нередко понимают не все растения данной территории, а только сосудистые растения (то есть семенные и папоротникообразные); растения других групп, как правило, рассматриваются отдельно в силу особенностей методики сбора и определения.
 Комнатные растения, растения в оранжереях и других сооружениях с искусственным климатом не входят в состав флоры. 
Раздел ботаники, занимающийся изучением флоры, называется флористикой. 
Аннотированный список флоры (список с указанием кратких сведений о каждом виде растений, известных с указанной территории), называется конспектом флоры.
Традиционно термин «флора» («микрофлора») используется и для описания совокупности микроорганизмов, характерных для определённого органа человека или животного (например, «флора кишечника», «микрофлора кожи человека»).
Название термина произошло от имени древнеримской богини цветов и весеннего цветения Флоры (лат. Flora).
Слово «флора» в значении «совокупность растений» впервые было использовано польским ботаником Михалом Боймом (1614—1659) в работе «Флора Китая», вышедшей в Вене в 1656 году.
Второй раз в этом значении слово «флора» было использовано великим шведским натуралистом Карлом Линнеем (1707—1778) в его работе «Флора Лапландии», изданной в Амстердаме в 1737 году.
 Именно эта книга стала первой в жанре «флоры» в его современном понимании — то в есть в жанре обзорного труда, посвящённому растительному миру той или иной территории. «Флора Лапландии» представляет собой обзор растительного мира Лапландии и содержит подробное описание 534 видов растений и грибов, из которых около ста были описаны впервые. 

