Растениеводство в Ленинградской области
Растениеводство Ленинградской области производит 35,5% всего объема растениеводческой продукции СЗФО, а также 1,3% всей продукции РФ.
Ленинградская область, в соответствии со своим географическим положением, находится в зоне рискованного земледелия. Общая площадь земель сельскохозяйственного назначения в регионе составляет 1703,3 тыс. га. В составе данной категории преобладают лесные земли – 848,5 тыс. га (49,8%), в сельскохозяйственном производстве занято 617,6 тыс. га (36,3%) угодий, в том числе 359,9 тыс. га (58,3%) пашни.
Современное растениеводство Ленинградской области ориентировано на внедрение инновационных технологий направленных на сохранение и повышение плодородия почв; увеличение уровня производства сельскохозяйственных культур; снижение зависимости сельскохозяйственного производства от влияния неблагоприятных природно-климатических условий; повышение производительности труда и механизации трудоемких процессов.
В структуре общей посевной площади Ленинградской области большую часть занимают кормовые культуры - 164,0 тыс. га или 72%. Многолетними травами занято 90% кормовых культур. 
Общая посевная площадь картофеля во всех категориях хозяйств составляет около 16,2 тыс. га. Большая часть посевных площадей картофеля сосредоточена в личных подсобных хозяйствах. Сельскохозяйственные предприятия и фермерские хозяйства выращивают картофель на площади 5,1 тыс. га (31%). 
Овощеводство в Ленинградской области представлено открытым и защищенным грунтом. Площадь овощей открытого грунта составляет 7,6 тыс. га. Основные объемы овощей выращиваются в 10 предприятиях пригородной зоны. 
Основные направления растениеводства в Ленинградской области - картофелеводство и овощеводство. 
Значительную часть урожая картофеля и овощей дают личные подсобные хозяйства населения. Главные овощные культуры — капуста, морковь, огурцы, лук, свёкла. Также в области выращивают зерновые культуры: ячмень, рожь, овёс, в основном на корм скоту и птицам. Корм для животных вырабатывают на комбикормовых заводах. В области работают 6 крупных комбикормовых заводов. Самый крупный из них Гатчинский комбикормовый завод.
Приоритетная роль в удовлетворении потребности населения в свежих овощах во внесезонное время в нашем регионе принадлежит тепличному овощеводству. В защищенном грунте во всех категориях хозяйств производится около 52 тыс. тонн овощей – огурцов, томатов, перцев, баклажанов, зеленных культур.
Продукция защищенного грунта в Ленинградской области представлена не только овощами. Круглогодичное производство грибов-шампиньонов освоено в ЗАО «Племзавод «Приневское» на площади 0,636 га. Объем производства грибов-шампиньонов - 1,2 тыс. тонн в год. В небольшом объеме в области выращиваются грибы-вешенки, производитель – ООО «АВК», Гатчинский район (150–200 тонн в год).
В последние годы в Ленобласти успешно развивается отрасль защищенного грунта – цветоводство. ООО «Новая Голландия», ООО «Агролидер», ЗАО «Радуга» выращивают розы и горшечные цветы на площади порядка 16,3 га. За год этими предприятиями выращивается около 30 млн штук роз.
	


Выращиванием овощей в Гатчинском районе занимаются многие предприятия, например:
1.ООО «Агрофирма Белогорка»
Виды продукции:
Салат-латук листовой
Культуры овощные зеленные
Капуста пекинская
Кресс-салат
Культуры овощные луковичные
Грибы

2.ГУ ОПХ «Суйда»
Виды продукции:
Зерновые и зернобобовые культуры
Картофель
Столовые корнеплодные и клубнеплодные культуры с высоким содержанием крахмала или инулина


	

	
	




