	Кровеносная система. Кровь.

	Текст
	 На экране. Текст на экране выделен синим курсивом

	              Тема нашего урока «Кровеносная система и кровь». Речь пойдет  об эволюционном изменении органов кровообращения животных, особенностях строения кровеносной системы,  познакомимся   с составом крови и ее значением для организма.

               Кровеносная система  - это  система органов, которая обеспечивает  движение крови в организме,  транспорт  питательных веществ  и кислорода. Кровью называют жидкую ткань, состоящую из клеток и межклеточного вещества. 
Встает вопрос: у всех ли животных на Земле имеется кровь и кровеносная система? Конечно, нет. У всех простейших организмов функцию крови выполняет цитоплазма. У амёбы переносятся различные вещества в процессе ёё движения, при котором цитоплазма перетекает из одной части тела в другую. Таким образом, вещества перемешиваются и разносятся по всей клетке. У инфузории-туфельки постоянная форма тела. Передвижение пищеварительной вакуоли и  питательных веществ по всей клетке достигается постоянным  движениям цитоплазмы.
       И только позже     в ходе эволюции появилась особая система органов – кровеносная система. Впервые она появляется у кольчатых червей. Дождевой червь имеет достаточно развитую кровеносную систему, которая состоит из сосудов. По ним движется  кровь. Кровь разносит питательные вещества и кислород. Движение крови по сосудам обеспечивается у червя сокращением «сердец».  «Сердца» - это кольцевые сосуды. Они  соединяют спинной и брюшной сосуды в единую замкнутую кровеносную систему. У всех кольчатых червей кровь красная, благодаря гемоглобину.  Но в природе встречаются и   морские черви с  зелёной кровью. 

У моллюсков и насекомых по сосудам течет гемолимфа - бесцветная иногда желто-зеленая  жидкость, которая выполняет функции крови. Их кровеносная система состоит из сосудов и сердца. Из сердца гемолимфа поступает в сосуды, а из них перетекает в промежутки между органами, омывая полость тела. Потом она вновь собирается в сосуды и поступает в сердце. Такая кровеносная система называется незамкнутой. У скорпионов, пауков, речного рака, осьминогов и каракатиц кровь голубая. Вместо гемоглобина кровь содержит соединение с медью.   Медь и придает их крови синий цвет.
  У позвоночных животных усложнилась кровеносная система и стала замкнутой. 
          Несмотря на то, что кровеносная система у позвоночных имеет единый план строения, прослеживаются и отличия. Многие отличия сформировались в результате приспособления к новым условиям среды обитания. Рассмотрим общую схему «Усложнение кровеносной системы позвоночных в ходе эволюции».
Мы видим, как меняется кровеносная система позвоночных. Поговорим о строении кровеносной системы представителей разных классов  типа Хордовые.
 Из всех классов типа Хордовые  самая простая кровеносная система у рыб. Она состоит из сердца и кровеносных сосудов и одного круга кровообращения.
Сердце рыб двухкамерное, состоит из двух отделов предсердия и желудочка. Оба отдела поочерёдно сокращаются при помощи своих мускульных стенок. Кровь течет по сосудам. Сосуды, которые несут кровь от сердца, называются  артериями. Сосуды, которые ведут к сердцу - вены. Капилляры мельчайшие сосуды, в них происходит обмен веществ. У рыб один круг кровообращения.  Кровь из предсердия выталкивается в желудочек, а затем в самую большую брюшную аорту, по которой она идёт к жабрам, где обогащается кислородом и там же освобождается от углекислого газа.

                  Артериальная кровь рыб имеет яркий алый цвет, она богата кислородом. Такая кровь  по артериям  поступает в головной мозг,  в мускулатуру туловища и хвоста. Венозная кровь рыбы имеет тёмно-вишнёвый цвет, она уже насыщена углекислым газом. Кровь собирается в крупные вены и идёт по ним к сердцу и предсердию. Кровь рыб имеет красные клетки - эритроциты, которые содержат гемоглобин. 

                   Более сложное строение кровеносной системы наблюдается у земноводных. Перестройка системы кровообращения земноводных связана с развитием наземного дыхания.  Сердце у всех земноводных  трёхкамерное.  Оно состоит из двух предсердий и одного желудочка. Артериальная кровь, поступающая из лёгких, а венозная из органов и тканей организма, смешивается в желудочке, а затем разносится по всему телу. В связи с переходом в наземно-воздушную среду жизни у земноводных сформировались лёгкие, а между сердцем и лёгкими появился новый круг кровообращения. Так у земноводных сформировалось   два круга кровообращения.  Эволюция шла в направлении создания специализированной кровеносной системы, способной обеспечивать все клетки тела необходимыми для жизнедеятельности веществами.

Основная особенность кровеносной системы  пресмыкающихся  заключается в разделении артериальной и венозной крови. Сердце пресмыкающихся - трехкамерное,  но в нем уже  формируется перегородка. Однако желудочек сердца разделен неполной перегородкой на две половины: правую - венозную и левую - артериальную, и поэтому кровь в желудочке  смешивается  частично. У крокодилов перегородка в желудочке полная: артериальная и венозная кровь в сердце не смешиваются.  Крокодилы являются исключением из правил. Крокодил относится к пресмыкающимся,  но сердце у него четырёхкамерное как у птиц. 
Система кровообращения птиц, как и всех позвоночных, состоит из сердца  и кровеносных сосудов.  Кровь распространяется по всему телу птиц от сердца  по артериям, венам  и капиллярам. Как и у всех  позвоночных, артериями у птиц называются сосуды, несущие кровь от сердца ко всем тканям. Вены птиц  несут кровь, наоборот, от органов и тканей к сердцу. Капилляры - самые тонкие сосуды, они пронизывают все ткани и органы, и в них происходит обмен газами. Это большой круг кровообращения.
Сердце  у птиц четырехкамерное, из двух предсердий и двух желудочков. Венозная кровь по крупным венам собирается в правое предсердие и переходит в правый желудочек.  В легких артериальная кровь по легочным венам поступает в левое предсердие. Это малый круг кровообращения.
 Благодаря более прогрессивному строению кровеносной системы у птиц, произошло полное разделение артериальной и венозной крови. Все органы и ткани организма птиц получают насыщенную кислородом кровь.
У млекопитающих и птиц в строении органов кровообращения много общего. Сердце млекопитающих также состоит из четырех камер – двух предсердий и двух желудочков. Движение крови осуществляется по двум кругам кровообращения – малому и большому. Кровообращение  происходит по артериям, венам и капиллярам.

Обратим внимание на некоторые физиологические особенности кровеносной системы у животных.  Чем меньше птица, тем чаще бьется ее сердце. Например, у юрка, весом 13 грамм, сердце в покое сокращается 754 раза в минуту, а у голубя, весом 250  грамм, – 248 раз.

Сердце собаки обычно сокращается 120 раз в минуту, а полный кругооборот крови происходит за 15–20 секунд. Для сравнения заметим, что сердце мыши бьется с частотой 500 ударов в минуту, а у слона эта величина – всего 25 ударов в минуту.
Интересно узнать о кровеносной системе жирафа. Кровяное давление жирафа составляет на уровне сердца в среднем 260   миллиметров ртутного столба, а  у  головного мозга давление падает  до 120 миллиметров ртутного столба. При беге давление у жирафа  становится просто фантастическим. По сравнению с человеком жираф имеет  гипертоническую болезнь.  Но высокое давление у жирафа не  заболевание, оно необходимо, чтобы подавать кровь к высоко расположенному мозгу.
  Поговорим о крови, так как  кровь является составляющей частью кровеносной системы. 

Кровью называют тканевую  жидкость, которая обеспечивает клетки  кислородом и питательными веществами. Кровь содержит клетки. Они бывают трех видов: эритроциты, лейкоциты, тромбоциты. Главную роль в обеспечении организма кислородом играют эритроциты. Потребность в кислороде в процессе эволюция животных возрастала, так как увеличивалась интенсивность обмена веществ. У животных менялись форма, размер и количество эритроцитов.   Эритроциты лягушки большие и  передвигаются  в потоке крови медленнее. У холоднокровных позвоночных животных при малой потребности кислорода очень большие эритроциты.  У  саламандры они видны простым  не вооруженным взглядом.  Эритроциты млекопитающих в 3 раза меньше эритроцитов земноводных, но зато   их число  в 1 мм  крови в 13 раз больше.

Установлено, что чем меньше млекопитающее, тем меньше и многочисленнее его эритроциты. Очень малые эритроциты у высокогорных животных, где воздух  беден кислородом. 

Большое значение  имеет форма эритроцитов для поглощения кислорода. У разных животных форма эритроцитов различна. Эритроциты могут быть  круглые,  овальные, веретенообразные, а иногда дисковидные с отростками. У высших животных  эритроциты не имеют ядра. Кровь  самая удивительная ткань  организма. Подвижность крови - важнейшее условие жизни организма. Как нельзя себе представить государство без транспортных линий связи, так трудно представить существование животного без движения крови по сосудам, когда во все органы и ткани разносятся кислород, вода,  и питательные  вещества.
Из всего сказанного сделаем вывод: эволюция системы    кровообращения шла  по пути создания     хорошо специализированной кровеносной системы, обеспечивающей всем клеткам тела необходимые для их жизни условия.
	Кровеносная система. Кровь.
Картинка.

Общая схема кровеносной системы на примере любого организма.
Кровеносная система  - это  система органов, которая обеспечивает  движение крови в организме.
Картинка.

Общая схема жидкой ткани: кровь.
Кровью называют жидкую ткань, состоящую из клеток и межклеточного вещества.
Картинка.

Динамическая картинка:  движение цитоплазмы у амебы или просто картинка, показывающая стрелками движение цитоплазмы у простейших.
Картинка.

Кровеносная система дождевого червя (поперечный и продольный срез) 

Кровь у червей красная.
Картинка.

схема строения «сердец»  червя.
«Сердца» - это кольцевые сосуды.
Картинка.

Морские кольчатые черви.
У морских кольчатых червей может быть   зеленая кровь.

Картинка.

Виды любых моллюсков.

У моллюсков и насекомых по сосудам течет гемолимфа.

Картинка.

Кровеносная система моллюсков: беззубка, большой прудовик, осьминога.
У осьминога синяя кровь.

Картинка.

Кровеносная система насекомого.
У моллюсков и насекомых кровеносная система незамкнутого типа.
Картинка.

Общая схема «Усложнение кровеносной системы  позвоночных в ходе эволюции».
Пауза 7 секунд.
Картинка
 Схема строения  кровеносной системы  рыб на примере окуня.

Кровеносная система у рыб замкнутого типа.
Картинка

 Схема строения сердца рыб на примере окуня.

   Сердце у рыб двухкамерное.
Сосуды  рыбы

Артерии   Вены  Капилляры

Картинка:   эритроциты в крови рыбы
Кровь рыб имеет красные клетки - эритроциты, которые содержат гемоглобин.
Картинка

 Схема строения  кровеносной системы  земноводных  на примере лягушки.

Кровеносная система у земноводных замкнутого типа.

Картинка

 Схема строения сердца земноводного на примере лягушки.

Сердце у всех земноводных  трёхкамерное.
Картинка

 Схема строения  кровеносной системы  пресмыкающихся  на примере ящерицы.

Кровеносная система у пресмыкающихся замкнутого типа.

Картинка

 Схема строения сердца ящерицы. 

Сердце у всех пресмыкающихся   трёхкамерное  с частичной перегородкой.

Картинка

Крокодил, схема строения сердца крокодила

Крокодил относится к пресмыкающимся,  но сердце у него четырёхкамерное.
Картинка

 Схема строения  кровеносной системы  птиц на примере голубя и млекопитающего на примере собаки.

Кровеносная система у  птиц и млекопитающих замкнутого типа.

Картинка

 Схема строения сердца птицы  и млекопитающих. 

Сердце у всех птиц и млекопитающих четырехкамерное.

Сердце млекопитающих состоит из четырех камер – двух предсердий и двух желудочков.

Картинка

 Схема кругов кровообращения птицы и млекопитающего.
Движение крови осуществляется по двум кругам кровообращения – малому и большому.
Интересные факты.
Картинка

Юрок.

У юрка, весом 13 г, сердце сокращается 754 раза в минуту

Картинка

Голубь

У  голубя, весом 250 г сердце сокращается 248 раз в минуту.

Картинка:

Собака.

Сердце собаки обычно сокращается 120 раз в минуту

Картинка:

Мышь и слон

Сердце мыши бьется  500 ударов в минуту, а у слона 25 ударов в минуту.

Картинка:

жираф
Кровяное давление жирафа на уровне сердца 260   миллиметров ртутного столба, а  у  головного мозга    120 миллиметров ртутного столба.
Картинка:

Клетки крови млекопитающих:
эритроциты, лейкоциты, тромбоциты
Эритроциты млекопитающих в 3 раза меньше эритроцитов земноводных, но зато   их число  в 1 мм крови   в 13 раз больше.
Картинка:

Форма эритроцитов
Эритроциты круглые,  овальные, веретенообразные, дисковидные с отростками.
Кровь  самая удивительная ткань  организма.
Вывод.
Эволюция системы кровообращения шла  по пути создания   хорошо специализированной кровеносной системы, обеспечивающей всем клеткам тела необходимые для их жизни условия.




