Нервная система. Рефлекс. Инстинкт.
	Текст.          Тема урока                «Нервная система. Рефлекс. Инстинкт». 


	На экране. Текст на экране выделен синим курсивом.

	          На уроке мы познакомимся со значением нервной системы и особенностями ее строения у разных групп животных, а также узнаем об эволюционном изменении нервной системы у представителей Царства Животные.
                Взаимоотношение животных с окружающей их средой обитания зависит от  уровня развития нервной системы.  В основе работы нервной системы  лежат  нервные клетки, которые могут возбуждаться и передавать электрические импульсы. Нервные клетки образуют нервную ткань. Одним из свойств нервной клетки является  раздражимость. На  организм  действуют разные факторы внешней среды. Это может быть температура, свет, атмосферное давление живые организмы. Действие всех внешних факторов вызывает у организма ответные реакции. Раздражимостью называют способность организмов, а также нервных клеток отвечать на воздействия внешней среды.

           Раздражимость можно наблюдать у любых  организмов. У простейших, например у амеб, эвглен, инфузорий, реакция на изменение условий среды проявляется в передвижении их по отношению к раздражителю. 

                   Простейшие не имеют нервной системы, они воспринимают раздражения всей клеткой. Первая и самая примитивная нервная система появляется у кишечнополостных  животных.  В наружном слое кожи  находятся клетки звездчатой формы. Это нервные клетки.   Они соединяются между собой и образуют нервную сеть. Такая нервная система называется, диффузная, Если дотронуться до гидры,  то ее тело сжимается. Это проявляется  безусловный рефлекс.
                  У медуз наблюдается усложнение в строении нервной системы. Их нервная система представлена  скоплением нервных клеток, которые называются ганглии.
Дальнейшее развитие нервной системы привело к  скоплению нервных клеток в определенных местах тела и формированию нервной ткани.

            У плоских червей скопление нервных клеток образовало  парные головные нервные узлы. От них  отходят  и соединяются  между собой нервные стволы. 

       У кольчатых червей нервная система имеет   крупный ганглий, от которого отходит брюшная нервная цепочка. В каждом сегменте червя имеется свой нервный узел. 
           У моллюсков нервная система состоит из ганглиев, которые соединяются  нервными стволами. Нервная система головоногих моллюсков более сложная, чем  у брюхоногих и двустворчатых моллюсков. Ганглии у них большие и образуют единое окологлоточное нервное кольцо. 
   У членистоногих животных нервная  система похожа на нервную систему кольчатых червей,  но она имеет более сложное строение. Нервные узлы у членистоногих собраны в примитивный головной мозг.
У раков, например, нервная система представлена парными надглоточными и подглоточными ганглиями, окологлоточным кольцом, брюшной нервной цепочкой. От ганглиев отходят нервы к внутренним органам, конечностям, органам чувств.

У пауков в головогруди есть два нервных узла, которые формируют множество мозговых нервов и простираются от мозга до ног, глаз и остальных частей тела. Мозг у пауков  занимает 30% объема головогруди. 

Нервная система насекомых построена по типу брюшной нервной цепочки. В ней различают три основные части: центральную, периферическую и симпатическую нервные системы.

Нервная система насекомых обрабатывает сигналы, поступающие из окружающей среды, и превращает их  в электрические импульсы.  Благодаря этому происходит движения мускулов и работа всех органов. Особенно большое количество нервных клеток расположено в голове. Они образуют мозг. В трех грудных сегментах находятся нервные узлы, контролирующие движения лапок и крыльев. Нервные узлы соединены между собой нервными стволами.  
Рассмотрев строение нервной системы членистоногих  можно сделать вывод, что укрупнение нервных узлов и увеличение нервной ткани ведёт к усложнению органов чувств, более сложному поведению животных. Из беспозвоночных животных  насекомые, паукообразные имеют самую сложную нервную систему и как следствие -  самое сложное поведение. 
Нервная система хордовых животных достигает наибольшего развития.

У ланцетника есть  нервная трубка, лежащая над хордой, от неё отходят нервы, а по всей длине трубки расположены светочувствительные глазки. Передний отдел  значительно расширен и является зачатком головного мозга.

У всех позвоночных сформировался головной и спинной мозг.
У рыб среди отделов мозга выделяется промежуточный мозг. Получает значительное развитие мозжечок, который выполняет функцию координации движения. 

У земноводных значительно увеличивается передний мозг за счет развития полушарий. Мозжечок у амфибий развит очень слабо. 

Пресмыкающиеся отличаются тем, что у них значительно совершенствуется передний отдел мозга. На поверхности головного мозга  появляется серое вещество, из которого в дальнейшем образуется  кора  больших полушарий. У всех пресмыкающихся  хорошо развит  мозжечок.
                                У  птиц нервная система более сложная, чем у пресмыкающихся.  У них хорошо развиты полушария головного мозга, средний мозг и мозжечок. Хорошее развитие полушарий головного мозга обеспечивает сложное поведение птиц. У птиц  быстро и хорошо вырабатываются условные рефлексы. 
Развитие головного мозга млекопитающих пошло по пути увеличения  коры больших полушарий. Развиваются  связи коры больших полушарий с остальными отделами центральной нервной системы. 
                    Прогрессивное развитие позвоночных идет главным образом за счёт развития головного мозга  и спинного мозга. Наиболее существенным в развитии центральной нервной системы является эволюция строения и функций головного мозга и формирование  его отделов. 

  Основной формой деятельности нервной системы  является рефлекс. У животных различают условные и безусловные рефлексы. Безусловные рефлексы передаются по наследству  и имеются у организмов с рождения и одинаковы у всех особей одного вида.  Роль безусловных рефлексов заключается в том, что они позволяют  приспособиться животным  к постоянным  условиям окружающей среды.   

                     Условные рефлексы приобретаются организмом индивидуально в течение жизни.

 Биологическое значение условных рефлексов состоит в том, что они дают возможность намного лучше и точнее приспособиться к условиям существования и выжить в этих условиях. 

Например, запах  хищника сигнализирует об опасности и дает  возможность спастись от него - это условный рефлекс. 

Запах пищи подготавливает пищеварительную систему животного  к принятию ее, а  цвет   божьей коровки, указывает на ее несъедобные качества и это тоже условные рефлексы.
 Поведение животных - это разные формы двигательной активности. Поведение животных состоит из условных, безусловных рефлексов и инстинктов. К инстинктам относятся сложные безусловные реакции, которые, будучи врожденными, проявляются только в определенные периоды жизни. У птиц наблюдается инстинкт гнездования и забота о потомстве. Нерест у рыб  также связан с инстинктом. Инстинкты играют ведущую роль в поведении низших животных. Однако чем выше на эволюционном уровне стоит животное, тем сложнее и разнообразнее его поведение, тем совершеннее и тоньше оно приспосабливается к окружающей среде и тем большую роль в его поведении играют условные рефлексы и инстинкт.

	Нервная система. Рефлекс. Инстинкт.
Картинка:
 Строение нервной клетки (показать разные виды нервных клеток)

Свойство нервной клетки -  раздражимость.

Картинка:

Нервная ткань
Нервные клетки образуют нервную ткань.

Картинка:

Рефлекторная дуга

Раздражимостью называют способность организмов, а также нервных клеток отвечать на воздействия внешней среды.

Картинка:

Картинка демонстрирует передвижение инфузории из одной капли воды с кристаллами соли  в другую с чистой водой.

Картинка:

Нервные клетки на теле гидры.

У гидры диффузная нервная система.

Картинка

Безусловный рефлекс у гидры.

Безусловный рефлекс у гидры.

Картинка:

Нервная система медузы.

 Ганглии – это скопление нервных клеток.

Картинка:

 Нервная система плоских червей 

(планария)

Парные головные нервные узлы  у планарии.

Картинка:

 Нервная система кольчатых червей.( дождевой червь)

В каждом сегменте червя имеется свой нервный узел.

Картинка:

 Нервная система головоногих моллюсков (осьминог или каракатица).

 Ганглии у головоногих моллюсков образуют единое окологлоточное нервное кольцо.

Картинка:

 Нервная система речного рака.

Парные надглоточные и подглоточные ганглии, брюшная нервная цепочка у раков
Картинка:

 Нервная система паука.

В головогруди у паука два нервных узла.

Картинка:

 Нервная система    
Картинка:

 Нервная система  майского жука.
Брюшная  нервная цепочка насекомых

Картинка:

 Нервная система  муравей.
Большое количество нервных клеток расположено в голове насекомых.

Картинка:

 Нервная система пчелы.

Нервные узлы соединены между собой нервными стволами.  

Эволюция нервной системы членистоногих  ведет к укрупнению нервных узлов и увеличению нервной ткани,  к усложнению органов чувств, более сложному поведению животных.

Нервная система хордовых животных

Картинка:

Ланцетник. Нервная система.

У ланцетника   нервная трубка лежит над хордой, от неё отходят нервы.

Картинка

Картинка показывает представителей позвоночных: рыба, жаба, ящерица или змея, птица, кошка.

Схема строения нервной системы у позвоночных животных.

        Нервная система


Головной мозг    Спинной мозг

  Картинка:

Картинка показывает общую схему головного мозга всех позвоночных.
             Отделы головного  мозга 


передний    средний            мозжечок

                                    промежуточный                             

                                   продолговатый

Картинка
Картинки всплывают друг за другом.
Нервная система и головной мозг  рыб

Нервная система и головной мозг  рыб.
Картинка:

Нервная система и головной мозг  лягушки

Нервная система и головной мозг лягушки.  

Картинка:

Нервная система и головной мозг  ящерицы

Нервная система и головной мозг ящерицы. 

Картинка:

Нервная система и головной мозг  птиц

Нервная система и головной мозг птиц.  

Картинка:

Нервная система и головной мозг  собаки
Нервная система и головной мозг собаки.

 Картинка, показывающая рефлекс, например у собаки.

Рефлекс  - ответная реакция организма на действие окружающей среды.
Виды рефлексов

Условный                       Безусловный

Картинка:

Гнездование птиц, забота зверей о потомстве, нерест рыбы.

Инстинкт  -  сложные безусловные врожденные   реакции, проявляющиеся  только в определенные периоды жизни.


